■民生关注

事关民生建设更加"公平、均衡、普惠、可及"六部门作出详解

中共中央办公厅、国务院办公厅 近日印发《关于进一步保障和改善民 生 着力解决群众急难愁盼的意见》, 从增强社会保障公平性、提高基本公 共服务均衡性、扩大基础民生服务普 惠性、提升多样化社会服务可及性等 方面作出部署。

意见有何亮点? 如何推动民生 建设更加公平、均衡、普惠、可及?在 国新办10日举行的新闻发布会上, 有关部门负责人作出解答。

意见亮点:准、实、新

国家发展改革委副秘书长肖渭 明介绍,意见在政策上的亮点,可以 用"准、实、新"三个字概括。

准,指的是民生建设的方向和政 策着力点找得比较准。意见提出了 推动新时代民生建设更加"公平、均 衡、普惠、可及"的八字方针,既要在 社会保障、基本公共服务等制度建设 上增强公平性、提高均衡性,也要聚 焦上好学、看好病、提供"一老一小 普惠服务和多样化社会服务等方面, 有针对性提出政策举措。

实,指的是针对人民群众反映强 烈的民生堵点卡点痛点问题,提出明 确目标和务实举措。比如,意见提出 实施农村低收入人口开发式帮扶提 能增收行动等举措,引导公共资源科 学合理配置,更好满足群众需求。

新,指的是推出更多以"小切口" 撬动"大民生"的新举措。针对优化 城乡居民基本养老保险缴费档次设 置,意见提出合理确定缴费补贴水 平,适当增加缴费灵活性;聚焦减轻 家庭生育负担,意见提出支持引导有 条件的地方将生育保险生育津贴按 程序直接发放给参保人……一批群 众可感可及的民生实事,将为老百姓 带来更多实惠。

增强社会保障公平性

意见将"有效扩大社会保障覆盖 面"作为进一步保障和改善民生的举 措。人力资源社会保障部社会保险 事业管理中心主任翟燕立表示,将重 点推进三方面工作-

在完善各类人群参保政策方面, 以灵活就业人员、农民工、新就业形 态人员、高校毕业生为重点,研究制 定更适合新就业方式和收入特点的 参保政策。

在提高政策实施精准度方面,持 续关注低保对象、特困人员、返贫致 贫人口、重度残疾等困难群体,继续 做好城乡居民养老保险参保和代缴 工作,确保精准帮扶,应保尽保。

在提升经办服务可及性方面,持 续优化社保高频事项的办理流程及 方式。在提高统筹层次的基础上,统 一规范有关政策、待遇标准、管理体 系、服务流程等,完善转移接续机制。

围绕意见提出的加强低收入群 体兜底帮扶,民政部社会救助司负责 人张伟表示,要从扩大监测范围、强 手,强化政策供给,突出精准救助,发 挥体制优势,做到兜住底、兜准底、兜

持续提升医疗、教育服务水平

意见提出推进优质医疗卫生资 源共享。国家卫生健康委规划发展 与信息化司司长庄宁表示,将按照 "大病不出省,一般病在市县解决,日 常疾病在基层解决"的总体要求,推 进优质医疗资源扩容下沉和均衡布

婴幼儿照护是很多家庭关心的 问题。近年来,国家卫生健康委会同 有关部门,通过完善托育服务支持政 策、标准规范、供给等体系,来实现 "托得起""放心托"和"托得好",下一 步将多渠道增加普惠托育服务供给。

着眼推动教育资源扩优提质,教 育部发展规划司司长郭鹏说,要让更 多孩子接受更丰富、更优质的教育。

根据意见部署,基础教育领域将 聚焦扩大总量、提高质量、促进公平 三个目标落实相关举措,包括新建改 扩建1000所以上优质普通高中、用5 年时间逐步实现义务教育学校标准 化建设全覆盖、加快扩大优质普通高 中招生指标到校比例等。

在高等教育领域,国家将通过支 持高校持续改善办学条件、推动新增 高等教育资源适度向中西部人口大 省倾斜、引导高校面向经济社会发展

需要完善学科专业设置调整机制等 举措,推动高等教育提质扩容。

加强民生领域财政保障

发布会上,财政部社会保障司负 责人葛志昊提到这样一组数据:2025 年全国教育支出、社会保障和就业支 出预算安排均接近4.5万亿元,分别 增长6.1%和5.9%,卫生健康等支出 也都保持较高增幅。

就业是财政支持的重点领域。 2025年,中央财政安排就业补助资 金667.4亿元,支持地方落实就业创 业扶持政策。延续降低失业、工伤保 险费率,继续实施失业保险稳岗返 还、就业见习补贴提前发放等政策, 支持企业纾解困难、稳定岗位。

在提高基本养老保障水平方面, 国家财政承担的城乡居民全国基础 养老金月最低标准再提高20元,退 休人员基本养老金也将适当提高。

此外,财政在教育、医疗等领域 的支持作用也在加强。基本公共卫 生服务经费人均财政补助标准达到 每人每年99元、中央财政安排学生 资助补助经费809.45亿元……财政 推动民生"保障网"越织越牢。

"民生事业关系人民群众切身利 益,也一直都是财政优先支持的重点 领域。"葛志昊表示,将更好发挥财政 作用,不断提升群众的获得感、幸福 感、安全感。

(据新华社电)

直播电商如何加强监管 市场监管总局回应社会关切

市场监管总局10日发布《直播 电商监督管理办法(征求意见稿)》, 向社会公开征求意见。制定这一办 法的主要考虑是什么? 如何规范直 播电商行业乱象,营造良好的网络交 易环境和消费环境? 市场监管总局 网监司相关负责人进行了回应。

近年来,直播电商行业发展迅 速,在促进消费、扩大就业等方面发 挥了积极作用,同时虚假营销、假冒 伪劣等乱象逐渐显现。直播电商行 业相关主体责任落实不到位,一些平 台对直播带货商家资质和商品质量 审核不严,一些商家和主播及相关机 构质量意识淡薄,重营销、轻质量,重 成交、轻售后,追逐短期利益,损害了 广大消费者合法权益,影响了直播电 商行业规范健康发展。

这位负责人介绍,对于直播电 商新业态新模式,征求意见稿坚持 监管规范与促进发展并重。在着 眼于促进行业规范健康创新发展 的同时,坚持问题导向、有针对性 地规范直播电商行业乱象,进一步 明确直播电商行业各参与主体的 法定责任和义务,维护广大消费者 和经营者合法权益,维护公平竞争 的市场秩序

征求意见稿结合直播电商行业 特点,着眼于构建直播电商行业的一 般性、基础性、普遍性监管制度,规范 不同主体在从事直播电商经营活动 时的基本法律责任和义务,明确对违 法违规行为的监管手段。

在加强对交易行为监管的同时, 征求意见稿提出探索对违法违规主 体的流量监管,推动对自然人主播、 数字人等监管,推动建立直播营销人 员培训、黑名单管理等制度。

相对于传统电商,由于直播间 运营者、直播营销人员服务机构和 直播营销人员等主体的加入,直播 电商的参与主体更加复杂,交易链 条更长,外溢风险增加,给监管带来 新的挑战。

征求意见稿明确了直播电商平 台经营者在违规处置、资质核验、信 息报送、培训机制、分级管理、动态管 控、信息公示等方面的责任。要求平 台经营者建立健全平台协议规则,加 强对直播间运营者、直播营销人员服

务机构、直播营销人员的身份认证和 资质审核,强化对违法违规行为的处 置,依法依规报送数据信息,积极协 助消费者维权。

这位负责人表示,这将进一步压 实平台企业的主体责任,并通过平台 企业向其他主体层层传导合规要求, 实现监管效率的最大化。

此外,征求意见稿依据电子商务 法、网络安全法、消费者权益保护法 等法律法规,从具体操作层面,对相 关主体应当履行的责任和义务予以 进一步明确,对相关法律法规中的监 管要求进行整合细化,符合直播电商 行业特点,不会增加平台企业等相关 主体负担。

(据新华社电)

2025年高考落幕 未来新启程

以梦为马、不负韶华。10日, 2025年全国高考落下帷幕。青春翻 过高考这一页,开启人生下一站。



2025年全国高考6月7日开考, 但各地结束时间不同,多数省份9日 结束,北京、天津等省份10日结束。

9日17时,随着化学考试结束铃 声响起,选物化政组合的山东考生结 束了今年高考。济南一中考点外,考 生刘笑羽的父母看到女儿面带笑容 走出校门,连连按下快门,记录下这 一珍贵时刻。

1个多小时后,千里之外的重庆, 随着最后一门生物考试结束,2025年 高考画下句点。重庆市第七中学校 考点外,有家长手捧鲜花,等待考生 出场。一个微笑、一个拥抱、一声祝 福……汇聚成温情的图景。

"妈妈特别高兴,一下就把我抱 住了。"重庆市第七中学校高三学生 何余杭说,平日里情感不太外露的妈 妈,一见到自己就送上了一个拥抱。

这个学校高三地理教师周阳说: "看到同学们兴高采烈跟我打招呼,说 着'老师再见',有喜悦,有成就感,也 有心一下子空了的落寞。有的学生情 绪稍微低落一点,我就安慰他们,考过 就结束了,人生还有下一站。



"想去西藏走一走""想学一门乐 器""想学计算机科学与技术专 业"……刚刚结束大考的他们,已经 对接下来的生活充满憧憬和期待。

江西省南昌市朝阳中学高三年 级组组长肖龙说,考后可以适当放松 心情,做一些自己喜欢的事情,但也 要注意饮食和作息规律,保持良好精 神状态

"通过高考备考,我觉得自己变 得更加坚韧和自律,面对学习压力, 学会了自我调节情绪,坚持完成每天 的学习任务。这些品质,会在未来的 生活中一直帮助我。"首都师范大学 附属密云中学高三(8)班学生李健宇 说,准备利用假期学习摄影和视频剪 辑,既能丰富自己的生活,也可以记 录假期的美好瞬间。

西南大学教育学部教育学院副 院长吴叶林认为,这个假期是高中与 大学的过渡期、衔接期,学生一方面 要"解绑"紧绷状态,俯身感受生活之 美、自然之美,另一方面要增进对大 学的了解,形成对未来学业的正确认 知与充分心理准备。

"我心仪的专业方向是人机交互 或智能装备工程这类融合创新的领 域。"在江西省萍乡市安源中学考点 外, 考生张子健和记者侃侃而谈, "进 入大学后,专业课上要打牢编程、算 法的底子,课外争取进校机器人队 '实战',希望能结识志同道合的伙



如何填好志愿是考生当下最关

据了解,各地将为考生提供"一 站式"、个性化的志愿填报服务,通过 短视频、网络直播等贴近学生的方 式,多渠道、多方式为考生和家长提 供政策解读、信息参考和咨询服务。

北京理工大学招生办公室常务 副主任王浩宇说:"成绩公布之前,考 生可提前研究目标院校的招生政策、 专业设置、学科实力及人才培养特 色。成绩公布之后,对照院校专业组 的科目要求,适当参考往年的高校录 取位次及其优势专业进行院校选 择。"

"志愿填报是人生中至关重要的 选择,它不仅决定未来几年的学习方 向,更与职业发展和人生规划紧密相 连。"天津大学本科生招生办公室主 任刘坤提醒考生,选择专业时不要仅 从专业名称判断,部分专业名称相





似,但课程和就业方向差异显著,细 致了解能避免误区

大连交通大学招生与就业处处 长贾兵建议,院校和专业志愿的选择 要结合考生自身和家庭的实际情况, 明确个人目标与兴趣,认清自己的性 格特点、优势特长,并顺应国家和社 会发展需求。

"填报志愿时不要盲目追逐热 门,关键在于找准个人禀赋、内在热

情与时代需求的契合之处。"山东女 子学院人工智能学院副教授马楠说, 重要的是保持终身学习的勤奋状态, 培养自主学习、创新思维、解决问题 等方面能力,AI时代更需要彰显人类 特性的创造力与协作精神。

六月十

在山

的日

大六

学月

附十

属日,

考生 万点。

新市

华首

社都

"高考是重要节点,而非终点。 人生价值从不被单一分数定义,每个 人都能找到属于自己的精彩道路。 马楠说。 (据新华社电)

特朗普与纽森互指对方要打"内战"

据新华社电 美国总统特朗 普与加州州长纽森9日互指对 方要打"内战",上千示威者同一 天继续在洛杉矶市中心聚集。

特朗普9日在白宫对记者表 示,近日在洛杉矶参与抗议的人 都是"职业煽动者""叛乱分子"和 "坏人",应该坐牢,而纽森极不称 职,工作干得很糟,应该被抓起来

有记者提出纽森说总统有 意挑起内战,特朗普对此表示, "正相反,我不希望发生内战,但 大家任由像他(纽森)那样的人 行事,才会发生内战"。

特朗普还说:"我喜欢他 (纽森),之前我和他相处得很 好,我们之间没有问题,但他非

此前,就特朗普下令调遣加 州国民警卫队进入洛杉矶地区, 纽森指责特朗普表现得像个"独 裁者"。他对洛杉矶当地媒体 说:"他不是为了建立和平。他 是来打仗的。他想在美国街头 发动内战,而不仅仅是在这里。

美国加州州长称特朗普威胁逮捕他

据新华社电 美国加利福尼 亚州长纽森9日上午在社交媒 体发文说,美国总统特朗普竟然 威胁要逮捕他,这种行为是美国 "不能逾越的底线"

纽森转发了特朗普当天早些 时候接受媒体采访时的视频画 面,然后写到:"美国总统刚刚公 开谈论要逮捕一名在任州长,我 真希望美国永远不会看到这样的 一天。不管你是民主党人还是共 和党人,这都是我们国家不能逾 越的底线。"

8日,抗议者与特朗普政府 派遣到洛杉矶的国民警卫队、联 邦机构执法人员和当地警察继 续发生大规模冲突。8日中午, 特朗普政府边境事务主管汤姆·

霍曼表示,将继续在南加州地区 实施针对非法移民的严打行动, "任何阻挠者"都将被逮捕,包括 纽森和洛杉矶市长巴斯。

8日下午,纽森在接受采访 时回应说,"过来抓我啊,我还怕 他这个? 这无法阻止我为加州 发声"。对此,特朗普9日上午 对媒体说,"如果我是霍曼,我就 去抓他,我认为这很棒"

自6日洛杉矶社区居民与 美国联邦机构执法人员持续发 生冲突以来,特朗普和纽森一 直在展开"口水战",前者批评 后者"无能",无法控制混乱局 面,后者抨击前者制造了"一场 危机"并"火上浇油",以获取政 治利益。



6月9日,手持标语的示威 者站在美国加利福尼亚州洛杉 矶一处联邦机构建筑外。

继8日千余名抗议者与美 国联邦政府调遣的国民警卫队 发生冲突之后,洛杉矶紧张气氛 持续升级。上千名示威者9日 继续在洛杉矶市中心联邦机构 建筑区聚集,抗议特朗普政府大 肆抓捕非法移民和调遣国民警 卫队进驻洛杉矶地区。

新华社发

赖亚文:

年轻的中国女排经受住了考验也暴露出了问题

据新华社电 国家体育总局排 接受采访时表示,在世界女排联赛 北京站比赛中,年轻的中国女排经 受住了考验,也暴露出了问题,未 来将继续打造思想品质过硬、团队 精神过硬、球场作风过硬、技战术 能力过硬的团队。

赖亚文肯定了队伍的整体表 现,她说:"我们锚定洛杉矶奥运 会目标,不拘一格从国家青年队、 少年队选拔年轻球员加入中国女 排。在世界联赛前一个多月的训 练中,球队学习和发扬新时代女 排精神,紧迫感强、训练强度大、 要求严格,老队员发挥传帮带作 用,年轻球员在不同程度上取得 了进步。"

她说,此次北京站的比赛是新 组建的中国女排的首站比赛,对于 队中很多年轻球员来讲不仅是首 次参加国际大赛,其至是首次参加 成年队比赛。从这个角度讲,她们 经受住了考验,得到了充分锻炼, 展现了应有的团结拼搏精神,体现 到了参赛的预期目的。

同时,赖亚文认为,对波兰队 和土耳其队的两场失利和球员在 场上的表现也暴露出年轻球队在 个人技术、整体配合、比赛心态上 仍存在不少问题,在拦防、发接、应 变等技战术环节还有很大提升空 间,对国际高水平比赛需要一定适 应和成长的过程。这些困难和挑 战是新老交替中的中国女排必须 经历和克服的。

中国女排将于本月18日至22 日参加世界女排联赛中国香港站 的比赛。赖亚文表示,目前球队正 在重点解决首站比赛中出现的问 题,准备下站比赛。

"全国人民的支持始终是中国 女排的坚强后盾,我们将继续以十 足的勇气和魄力磨炼年轻的中国 女排,期待也相信她们将锚定目 标,一步一个脚印实现梦想,回报 广大球迷的热爱。"



日前,由诏安县总工会、生态 环境局、文化体育和旅游局联合主 办的诏安县(环保杯)职工乒乓球 比赛落下帷幕。来自全县机关、企

事业单位的80名选手参赛。最 后,沈金兰摘得女单冠军,诏安电 力代表队获得男子团体第一名。

邵爱霖 摄影报道

本报地址:福建省漳州市胜利西路152号 总编室:2598915 新闻110:2528110 记者部:2595881 要闻部:2593088 广告部:2598333 漳州新闻网:2028110 邮局征订:2962508 福建省新闻道德委举报电话:0591-87275327 办公室:2597955 人事部:2597970 财务部:2592492 出版部:2594000 印报厂:2597951 印刷:漳州闽南日报社印报厂 地址:漳州市胜利西路152号 广告许可证:350600200501 定价:月价40元 零售每份:1.5元 邮政编码:363000